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Beispiel 2) Fiir jede natiirliche Zahl n € N gilt

n(n + 1
k=1+24+3+---+n—-1)4+4n = (2 )
K
Induktionsanfang: w.=1 AL A C"z") v
Induktionsvoraussetzung: (>, <. N = -\
ANx2 +3+ - - N = N (N2
\(/—/ B
Induktionsschritt: 2 A N
A4 2+ 2 ¢ - »-—4-7\[‘*0\“'/‘) :(N+A\(N-+41-
~ — 2.
A+2 + 24.,+M.‘- N+ A |__\_:/ N(N+4) _\__N.LA :E(N“"‘)-%L(”“‘)
8 _ - = S
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Beispiel 3) Fiir alle Zahlen ¢ # 1 und fiir alle n € N gilt: ="
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Beispiel 4: Wie viele Teilmengen besitzt eine Menge M,, mit n{gM N
Elementen? -

n=1: M = {t,} ST 128 2
n=2: My = {ti,t2} | y (L -
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Vermutung: .~  _ .\ Crmimbao
Induktionsanfang: . _ A oS em
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Beispiel 5:
Bezeichnungen, Begriffe:

— Permutation: Umordnung
Beispiel: M = {1,2,3}. Permutationen der Elemente von M:

N2 3 /\< S

13 >

2 A3 f— 3
2

2 34 <3———A

3 12 I —= 2

39_/\ 3/

DPI’;"H(N\ 2.2 A — )

— Fakultat: Definiere firke N: kl=/1.2 2. . .. (L-n). "
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Behauptung: Es gibt n! Permutationen einer n—elementigen
Menge. Beweis: Ubungsaufgabe
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Beispiel 6:

Zwei aus der Schule bekannte Begriffe:

Seien n, m € N. X k C Es o\
A At émnﬂ 3_é-w. <
m heiBt Teiler von n <—: mn <— ke N: n=k-m.
W = 3 <= 3.2

n > 1 heiBt Primzahl, wenn m|n = m =1V m =n.

Folie 6 Professor Hinze :
Hauptsatz der Zahlentheorie, Primfaktorzerlegung

. 2 =M S 6 =
Beweis: Ubung. Vs
2x 2 2.3
= 2.3 2.5.3
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Weitere Zahlenmengen:

\Jf\,w-\é N

Was kann man in N machen?

Folie 7 Prof. Hinze
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Z = Menge der ganzen Zahlen := {--- ,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,--- }

7, abgeschlossen bzgl. Addition, Substraktion, Multiplikation

Vm,n e 7 :
m
(n+m)ec n—m n-m e/, — =< ——2;;— & 7
n
M
/A
m-+x=n /
n-r=m < = on e Z
A 2 2 =
2 = <
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Folien 8-9 Prof. Hinze

Q = Menge der rationalen Zahlen

::{@ :m,n € Z, n # 0, m,n teilerfremd}
n

a € Q = a ist als periodische Dezimalzahl darstellbar:

B :-O‘f/lézp
2 C ©
— :Q‘/l(a cc - — 2o
12 A2
Y
N 2
8 2%

Vi
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Reelle Zahlen R

/ahlengerade: NI
%
+” 54 ~‘
l ]
) |

A4

Irrationale Zahlen

Folie 10 Prof. Hinze

Reelle Zahlen R = Vereinigung der rationalen (periodischen Dezi-
malzahlen) und der irrationalen (nicht periodischen Dezimalzahlen)

Zahlen.
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R ist bzgl. Addition, Substraktion, Multiplkation, Division abge-
schlossen.

Speziel Vx e R gilt: y=2°=z-2€R

Wie sieht es mit der Umkehrung aus?
Sei y € R beliebig. Frage: HxER:xQZy? <X=_/

Also: Gibtes x € R mit z = y% = /Yy’
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